
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1881. Andra Kammaren. N:o 7.

Lördagen den 5 Februari.

Kl. '|2 3 e. m.

§ 1.

Justerades protokollen för den 27 och 28 nästlidne Januari.

§ 2.

Herr Talmannen hemstälde att, i enlighet med ett i samråd med 
Första Kammarens Talman uppgjordt förslag, nästkommande onsdag 
den 9 innevarande månad måtte företagas val af dels sex revisorer 
jemte tre revisorssuppleanter för granskning af Statsverkets, Riks
bankens och Riksgäldskontorets tillstånd, styrelse och förvaltning, dels 
ock två revisorer och två revisorssuppleanter för hvart och ett af 
Riksbankens afdelningskontor i Göteborg, Malmö, Luleå och Visby; 
och blef denna Herr Talmannens hemställan af Kammaren bifallen.

§ 3.

Till bordläggning anmäldes följande inkomna ärenden, nemligen:
Stats-Utskottets Memorial N:o 2, angående eu till Stats-Utskottet 

remitterad motion om ändring af § 4 mom. 2 af Kongl. Kungörelsen 
den 30 December 1863 angående kostnadsersättning till militäre, civile 
och ecklesiastike tjenstemän för en del resor inom tjenstgörings- 
distrikten;

Lag-Utskottets Utlåtande N:o 1, i anledning af verkstäld gransk
ning af Riksdagens Justitieombudsmans embetsförvältning; och

Andra Kammarens Fjerde Tillfälliga Utskotts Memorial N:o 1 
(i samlingen N:o 1), i anledning af en till Utskottet remitterad motion 
om ändring i bestämmelserna rörande enskilda bankers sedelutgif- 
ningsrätt.

§ 4.

Herr C. J. Svensén anmälde en motion angående skrifvelse till 
Kongl. Maj:t om föreskrift för Statistiska Centralbyrån att utarbeta 
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N:o 7.

en fullständig årlig uppgift på de inom riket till Första Kammaren 
valbara personer.

Denna motion, som erhöll ordningsnummern 163, bordlädes.

§ 5.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
Herr J. Örivall under 8 dagar från och med den 7 Febr. 

* 8. Löwenhiélm „ 6 „ „ „ 7 „
„ II. Halldin „ 9 „ „ „ 7 „

och „ E. Wcstin „ 12 „ „ „ 11 „

Kammarens ledamöter åtskildes kl. 3/i 3 e. m.

In fidem
II. A. Kolmodin.

å Tisdagen den 8 Februari.

Tisdagen den 8 Februari.

Kl. 1!2 3 e. m.

Justerades protokollet för den 31 nästlidne Januari.

§ 2.

Föredrogs Ilerr C. J. Svenséns i Kammarens senaste samman
träde bordlagda motion, N:o 163, angående skrifvelse till Kongl. Maj:t 
om föreskrift för Statistiska Centralbyrån att utarbeta fullständig årlig 
uppgift på de inom riket till Första Kammaren valbara personer; 
och blef denna motion hänvisad till Kammarens Tillfälliga Utskott 
N:o 2.

§ 3.

Skedde föredragning af Stats-Utskottets Memorial N:o 2, angå
ende en till Stats-Utskottct remitterad motion om ändring af § 4 
mom. 2 af Kongl. Kungörelsen den 30 December 1863 angående 
kostnadsersättning till militäre, civile och ecklesiastike tjensteman för 
en del resor inom tjenstgöringsdistrikten.



Tisdagen den 8 Februari. 3 N:o 7.

Uti berörda, inom Andra Kammaren af Herr Johan Anderson i 
Tenkult afgifna motion (N:o 26) var föreslaget, att Riksdagen ville 
för sin del besluta, att § 4 mom. 2 af Kongl. Kungörelsen den 30 
December 1863 angående kostnadsersättning till militäre, civile och 
ecklesiastike tjensteman för en del resor inom tjenstgöringsdistrikten 
skulle så förändras, att, derest nödvändigheten fordrade att prester- 
ligt ombud skulle tillstädeskomma vid syner och ekonomiska förrätt
ningar, som anginge ecklesiastika boställshemmans och lägenheters 
rätt, reseersättningen måtte tagas ur den så kallade iönereglerings- 
fonden.

Utskottet, som emellertid ansett denna fråga icke kunna inne
fattas bland de ärenden, hvilkas handläggning jemlikt 39 § Riksdags
ordningen tillkomme Stats-Utskottet, hade i anledning häraf och med 
stöd af 7 § i de för Riksdagen gällande reglementariska föreskrifter 
hemstält,

att ifrågavarande motion måtte få till Andra Kammaren åter- 
lemnas.

Ordet begärdes af

Herr Asker, som yttrade: Herr Talman! Enligt hvad det nu före
dragna memorialet visar, har Stats-Utskottet ansett sig böra den deri 
omförmälda motion till Kammaren återlemna såsom icke tillhörande 
Stats-Utskottets behandling. Då skiljaktiga meningar sålunda upp
stått om till hvilket Utskott motionen rätteligen borde remitteras, har 
derom talmanssammanträde hållits, utan att man dervid lyckats förena 
meningarne. Då emellertid några af talmanskonklavens ledamöter 
voro af den mening, att motionen kunde och borde af Tillfälligt Ut
skott behandlas, och då jag för min del fast hellre delar denna åsigt, 
som Stats-Utskottets ledamöter enhälligt ansett motionen icke tillhöra 
samma Utskotts behandling, anser jag mig, utan att ingå i någon om
ständlig redogörelse för de olika uppfattningar, som i frågan sökt göra 
sig gällande, ega tillräcklig anledning i de af Stats-Utskottet antydda 
grunder att hos Herr Talmannen vördsamt anhålla om proposition 
derå, att, med godkännande af Stats-Utskottets hemställan, motionen 
må till behandling öfverlemnas åt Kammarens Tillfälliga Utskott N:o 4.

Herr Johan Anderson i Tenhult: Som jag föreställer mig att 
denna fråga hör till dem, som ligga inom löneregleringskomiténs be
fogenhet att behandla, så anser jag, att den bort till Stats-Utskottet 
hänvisas. Jag instämmer det oaktadt med Herr Asker, under det 
förklarande likväl att motionen enligt min åsigt rätteligen bort till
höra Stats-Utskottet.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad och propositioner 
gifvits enligt de gjorda yrkandena, beslöt Kammaren att, med god
kännande af Stats-Utskottets åtgärd att återlemna motionen, hänvisa 
densamma till behandling af Kammarens Tillfälliga Utskott N:o 4.



N:o 7. 4 Tisdagen den 8 Februari.

§ 4.

Föredrogs och lades till handlingarne Lag-Utskottets Utlåtande 
N:o 1, i anledning af verkstäld granskning af Riksdagens Justitie
ombudsmans embetsförvaltning.

§ 5.

Förekom till behandling Andra Kammarens Fjerde Tillfälliga Ut
skotts Memorial N:o 1 (i samlingen N:o 1), i anledning af en till Ut
skottet remitterad motion om ändring i bestämmelserna rörande en
skilda bankers sedelutgifningsrätt.

I nämnda motion (N:o 87) hade Herrar J. A. Sjö och C. Ekman 
föreslagit, “det Riksdagen måtte för sin del besluta den förändring i 
Kongl. Kungörelsen den 12 Juni 1874 angående enskilda banker med 
rätt att utgifva egna banksedlar, att all sedelutgifning må varda för
bjuden för de banker, som hädanefter begära ny eller förnyad oktroj.44

Enär Utskottet, på anförda skäl, ansett denna motion vara af 
beskaffenhet att tillhöra Ständigt Utskotts behandling, hade Utskottet 
hemstält,

att motionen måtte få till Andra Kammaren återlemnas.

Herr Lyttkens yttrade: Då Kammaren redan remitterat en med 
denna likartad motion till Lag-Utskottet, så anhåller jag att jemväl 
förevarande motion måtte dit öfverlemnas.

Herr Hedin: Jag ber att få instämma i den föregående talarens 
yrkande, ehuru det strider mot den praxis, som hittills alltid iakttagits, 
då inom Riksdagen utarbetats fullständiga förslag till lag angående 
de enskilda bankerna. Så väl vid 1834 som vid 1844, sedermera vid 
1862 och slutligen vid 1874 års riksdag remitterades frågor af denna 
natur till Banko-Utskottet, hvithet derefter begärde sammanträde med 
Lag-Utskottet; så att vid de fyra tillfällen, då förslag till lag om en
skilda banker af Riksdagen öfverlemnats till Kongl. Maj:t, dessa för
slag handlagts af sammansatt Banko- och Lag-Utskott. Nu synes det 
mig emellertid uppenbart, att Riksdagsordningen till Banko-Utskottet 
hänvisar allenast sådana frågor, som angå Riksbanken, och jäg kan 
icke annat än tro, att den praxis, som hittills följts, varit mindre öfver
ensstämmande med grundlagens så bokstaf som anda. Jag instämmer 
sålunda med Herr Lyttkens i hans anhållan att motionen må hänvi
sas till Lag-Utskottet, hvilket då naturligtvis kommer att begära sam
manträde med Banko-Utskottet.

Vidare anfördes icke. Med godkännande af Utskottets åtgärd att 
återlemna ifrågavarande motion, beslöt Kammaren hänvisa densamma 
till behandling af Lag-Utskottet.



Onsdagen den 9 Februari. 5 N:o 7.

§ 6.

Herr Talmannen hemstälde, under åberopande af derom mellan 
Herrar Talmän träffad öfverenskommelse, huruvida Kammaren ville 
besluta att vid sammanträde nästa lördag den 12 i denna månad 
företaga val af de 24 valmän, hvilka, jemte ett lika antal från Första 
Kammaren, hade att välja Riksdagens Justitieombudsman och hans 
efterträdare, äfvensom sex suppleanter för nämnda valmän; och biföll 
Kammaren denna hemställan.

§ 7.

Justerades protokollsutdrag för detta sammanträde. 

Kammarens ledamöter åtskildes kl. 3j4 3 e. in..

In fidem
H. A. Kolmodin.

Onsdagen den 9 Februari.
Kl. 11 f. m.

§ 1.

Herr Statsrådet m. m. O. R. Themptander aflemnade följande Kong!. 
Maj:ts nådiga propositioner till Riksdagen, nemligen:

Ro) angående rättighet för Karlskrona—Yexiö jernvägsaktiebolag 
att på eu gång återbetala hela återstoden af det till bolagets jern- 
vägsauläggning erhållna statslån;

2:o) angående ytterligare räntefrihet å ett staden Strömstad be- 
viljadt lån;

3:o) angående upplåtelse till Malmö stad af ett landsstatsembets- 
huset derstädes såsom gårdsjord anslaget jordområde;

4:o) angående afsöndring af jord från indragna militiebostället 
Styrestad N:o 1 i Östergötlands län samt Alnarps kungsgård och in
dragna militiebostället Husie Kas 3 och 4 i Malmöhus län; samt



N:o 7. 6 Onsdagen den 9 Februari.

5:o) angående efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter 
hustru Anna Olsdotter i Hjulåsen.

Herr Talmannen mottog dessa Kongl. propositioner med förkla
rande, att Kammaren skulle egna dem grundlagsenlig behandling; 
hvarefter samma propositioner bordlädes.

§ 2.

Justerades protokollet för den 2 innevarande månad.

§ 3.

Herr I. Asplöf anmäldes vara af opasslighet förhindrad att denna 
dag deltaga i Kammarens förhandlingar.

§ 4.

Företogos val af dels sex revisorer för deltagande uti innevarande 
års granskning af statsverkets, Riksbankens och Riksgäldskontorets 
tillstånd, styrelse och förvaltning och dels tre suppleanter för dessa 
revisorer; dervid blefvo utsedda:

till revisorer:
f. d. Riksdagsmannen P. O. Iiörnfeldt...........

„ N. Larsson i Tullus .
Riksdagsmannen L. Jönsson i Sandby ... .

„ P. Nilsson i Råby.............
„ H. O. Schönbeclo ................
„ N, J. Boström .................

samt till suppleanter:
Riksdagsmannen G. Magni............................................. med 92 röster,

„ C. J. Ödman ................................... „ 89 „
„ O. Jonsson i Hof .............................. „ 74 „

med 127 röster,
„ 127 „
„ 121 „
„ 119 „
„ H9 „
„ US „

§ 5.
Vidare företogos val af två revisorer och två revisorssuppleanter 

för hvartdera af Riksbankens afdelningskontor i Göteborg, Malmö, 
Luleå och Visby; och utsågos:

vid af delning skontor et i Göteborg: 

till revisorer:
f. d. riksdagsmannen J. E. Billström ... ................. med 77 röster
och landtbrukaren J. F. S. Adelsköld i Öijared ....... „ . 78 ,,



f. Onsdagen den 9 Februari. 7 N:o 7.

samt till suppleanter:
Landstingsmannen I). Magnusson i Flateby.................. med 52 röster
och Kaptenen W. A. Hedelius i Göteborg .................... ,, 49 „

vid af delning skontor et i Malmö: 

till revisorer-.
f. d. Riksdagsmannen Ghr. Olsson i Eskilstorp............ med 64 röster
och Landtbrukaren Lave Olsson i Skepparslöf.............. „ 64 „

samt till suppleanter:
f. d. Riksdagsmannen O. Christensson i Fladevadsmölla med 47 röster 
och Handlanden 0. Möller i Brönnestad......................... „ 47 „

vid af delning skontor et i Luleå 

till revisorer:
{. d. Riksdagsmannen, Majoren J. Gröpe..................
och f. d. Riksdagsmannen A. Danielsson i Långnäs

samt till suppleanter:
Kyrkovärden P. A. Ölman i öjeby ........................
och f. d. Riksdagsmannen, Majoren J. Iiutberg

vid af delning skontor et i Visby: 

till revisorer:
Riksdagsmannen A. P. Danielsson..................................  med 62 röster
och f. d. Riksdagsmannen L. Norrby............................. „ 61 „

samt till suppleanter:
Riksdagsmannen A. J. Lyth.............................................  med 48 röster
och Riksdagsmannen P. Larsson i Fohle ..................  „ 46 „

Den bär ofvan angifna ordning mellan suppleanterna vid afdelnings- 
kontoret i Malmö, livilka erhållit lika antal röster, blef genom lott
ning bestämd.

... med 70 röster 

... „ 69

.. med 48 röster 
4715 “ * ii

§ 6.

Herr J. G. Granlund anmälde en motion, om skrifvelse till Kongl. 
Maj: t angående revision af gällande expeditionstaxa.

Denna motion bordlädes, sedan derå tecknats ordningsnummer!! 164.



N:o 7. 8 Onsdagen den 9 Februari.

§ 7.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
Herr O. Jonsson i Hot" under 10 dagar från och med den 16 Febr.,

„ Lundgren............. ,, 14 „ „ » 17 „
och Herr Ä. M. Culin „ 14 „ „ » 23 „

Kammarens ledamöter åtskildes kl. 3/4 1 e. m.

In fidem 
II. A. Kolmodin.

Stockholm, Isaac Marcus’ Boktryckeri-Aktiebolag, 1881.


